

编者按:学好用好《习近平谈治国理政》第五卷是当前和今后一个时期的重大政治任务。连日来,石化各企业采取“第一议题”、集体学习、专题辅导等方式,把《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷贯通起来学习领会,做到学用结合、以知促行,切实用党的创新理论统领工作。同时,把《习近平谈治国理政》第五卷学习贯彻情况作为政治监督的重点内容,紧盯“学习、谋划、落实、见效”各环节,推动各级党组织把学习成果转化为保障国家能源安全、防范化解重大风险、推进高质量发展的具体举措和实际成效。本版今日刊发部分企业学习贯彻情况,敬请关注。

以担当履职实际行动把“两个维护”落到实处

胜利油田

分层分众推动学习走深走实

本报记者 于佳 通讯员 王若昕 田真

11月3日早上,胜利油田东辛采油厂盐家采油管理区的周生产例会准时召开,在会上部署完一周工作后,管理区班子成员集体开展政治理论学习。东辛采油厂党委还在每月初给各基层党组织下发学习汇编,把习近平总书记最新重要讲话、《习近平谈治国理政》第一至五卷,以及集团公司党组和油田党委的部署要求组合成学习提纲,针对当前的生产形势,组织基层干部员工集中学习研讨。

自《习近平谈治国理政》第五卷印发以来,胜利油田党委充分发挥中心组示范引领作用,将其作为专题研讨重要内容纳入学习计划,带动各级党组织同步跟进落实,他们利用“石理春风·理响胜利”宣讲特色品牌,把第五卷重

点内容融入宣讲,化书面材料为生动案例,常态化响应各单位“点单”邀请,以高质量内容供给营造浓厚学习氛围,既满足了基层现实需要,又强化了宣讲效果。

此外,胜利油田党校结合《习近平谈治国理政》第五卷重要内容新增《以

中国式现代化推进中华民族伟大复兴》《习近平文化思想》等书目的学习,在中层领导人员履职能力提升培训班、青年干部培训班等重点班次进行宣讲,目前累计开展30余场次,引导各层级学员在学深悟透、学思践悟上下功夫。

学习笔记

围绕贯彻落实习近平总书记关于党的建设重要论述,胜利采油厂党委以建设“有为”党委为抓手,坚定扛牢政治、硬核、治企、务实、为民、挺膺“六种担当”,深化实施“三次创业”战略、战术三维协同治理,着力打造能源保供、科技创新、绿色转型、人才强企、

精神传承、民生幸福“六大高地”,将党的政治优势转化为全力推动胜利油田振兴发展的强大动能,为端牢能源饭碗、保障国家能源安全奋力展现新时代国企党建新担当新作为。

——胜利油田胜利采油厂党委书记、副厂长 明玉坤

江苏油田

学思践悟促发展 实干担当展作为

本报记者 徐博闻言 通讯员 王莲莲

近期以来,江苏油田党委坚持把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,以学习《习近平谈治国理政》第五卷为重点,用好“学研讲训”机制,坚持以学促干、以学促改、以学促治,切实把党的创新理论转化为推动油田高质量发展的实践成效。

以学促干,增强推动油田高质量发展的责任感。江苏油田坚持把学习《习近平谈治国理政》与贯彻落实集团公司党组决策部署紧密结合起来,围绕“油稳、气增、新能源大发展”新部署新要求,加速勘探突破和规模增储进程,培育新能源产业竞争力。今年以来,油气产量超计划运行,新能源累计发电量超1亿千瓦时。

以学促改,增强加快油田改革步伐

的紧迫感。坚持把改革作为推动高质量发展的“关键一招”,把问题作为“最有效的资源”,将深化改革与做好集团公司专项巡视整改“后半篇文章”结合起来,着力破解制约高质量发展的体制性障碍、机制性梗阻,有效激发改革发展内生动能,推动油田高质量二次创业迈上新台阶。

以学促治,筑牢保障油田高质量发

展的防护墙。牢固树立“安全是最大的效益”理念,持续推进安全生产治本攻坚2025年行动、“雷霆行动”和反“三违”等安全生产专项整治工作。做好集团公司HSE大检查和管理体系审核反馈问题整改提升工作,狠抓直接作业、承包商管理、设备本质安全等重点环节,全面推进风险隐患大起底、大排查、大整治,彻底铲除事故滋生土壤。

学习笔记

学习《习近平谈治国理政》第五卷,是一次思想淬炼和政治洗礼,通过领悟蕴含其中的世界观和方法论,我深化了对高质量发展内涵的理解,增强了以新发展理念引领生

产经营、推动绿色低碳转型的战略定力,坚定了走好高质量二次创业之路的决心。

——江苏油田采油一厂党委书记、副厂长 杨国松

销售华中

深学细悟强根基 知行合一促精益

史燕

销售华中公司将《习近平谈治国理政》第五卷学习作为破解发展难题、提升治理效能的金钥匙,创新构建“理论研学—问题研判—实践验证”的闭环学习机制,将理论学习与精益化管理深度融合,打造出学用转化的特色实践路径。

公司党委创新建立“党委书记领学+班子成员导学+支部书记研学”的三级责任机制,将系统思维贯穿学习全过程。制订《习近平谈治国理政》学习计划,党委中心组按月设题,围绕“产销协同优化”“统筹发展和安全”等开展研讨;公司班子成员联系其所在支部现场导学,结合理论推动实际问题解决。搭建“线上+线下”督学平台,线上依托

“学习强国”“石化党建”实现专题学习全覆盖;线下推进理论讲堂进基层,将学习延伸至罐区旁、泵房前,推动系统思维在基层落地生根。

同时建立“双闭环”考核机制推动学习成果转化。一方面将理论应用于精益管理的成效纳入党建考核,设置

“改善建议数量”“跨部门协同效率”等量化指标;另一方面构建“问题收集—方案制定—效果评估”实践闭环,将学习成效与公司业务实际结合,推动区域优化措施落地,将研讨共识转化为工作方案,以精益管理实践诠释“学思用贯通、知行合一”的深刻内涵。

学习笔记

学习《习近平谈治国理政》第五卷,深刻领会到“提升产业链供应链韧性与安全水平”的战略意义。面对成品油行业新能源替代加速、资源格局深刻变革的新形势,要加快推进华中区域成品油供应链从传统“资源保障”

向“敏捷、智能、韧性”升级,强化资源配置,优化物流网络,完善应急预案,切实增强供应链抗风险能力,筑牢区域能源安全保障根基。

——销售华中分公司经营管理部经理 鲁荆锴

中原油田文留采油厂

“大家谈”激活理论学习新动能

本报记者 于银花 通讯员 王统 郭洁

近日,中原油田文留采油厂举办“政治理论学习·大家谈”活动,现场气氛热烈。活动中大家围绕《习近平谈治国理政》第五卷,聚焦“解放思想、担当作为、转变作风、大抓落实”四大重点专题,深入开展研讨,通过思想交流凝聚共识,在观点碰撞中谋划良策,将学习成效转化为推动高质量发展的实践。

为引导广大干部员工深刻领悟《习近平谈治国理政》第五卷精髓要义,该厂创新搭建“政治理论学习·大家谈”平台。全年开展6场跨层级研讨,干部员工在思想交流、思维碰撞中,进一步凝聚了“端牢能源饭碗”的行动共识。坚持打破单一模式,打造多元学习矩阵,在读原著悟原理的基础上,构建“视频辅导+政策解读+体会分享”立体课堂,激

发政治理论学习热情,让理论学习从被动输入变为主动吸收。此外,该厂以“学习—研讨—落实”闭环机制为抓手,组织跨部门学习研讨516人次,围绕能源安全、深化改革等主题开展深度思想碰撞,形成了73条创新思路,破解25项生产难题,促进了学用结合。

学习笔记

《习近平谈治国理政》第五卷蕴含着深邃的理论思想,饱含着鲜明的实践导向,是破解工作难题、推动事业发展“金钥匙”。必须以更高站位、更强担当,坚定不移推进全面从严治党向纵深发展,充分发扬石油人“先行者更先行”精神,在

活动开展以来,“每次学习必研讨、每次研讨必发言、每次发言必措施”已成为硬性要求,“优化开发方案”“提升采收率”等攻坚项目捷报频传,油气产量与经营指标双双提升,理论学习成果正转化为看得见的生产力。

——中原油田文留采油厂党委书记孟立

刘金超

《习近平谈治国理政》第五卷出版后,茂名石化迅速行动,通过党委理论学习中心组学习、石理春风讲堂、“三会一课”等多种形式,组织干部员工深学细悟。

茂名石化紧扣“加强重大科技攻关,强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育新业态新模式新动能,因地制宜发展新质生产力”等重要论述,将理论学习与科技创新深度融合,探索形成“学思用贯通、知信行统一”的实践路径,为高质量发展注入强劲动能。

茂名石化将《习近平谈治国理政》第五卷纳入研发团队必修课,围绕“突破卡脖子技术”“发展新质生产力”等核

茂名石化

深学笃行 以新思想引领科技创新

心议题,组织技术骨干对照书中论述找方向、解难题,开展专题研讨8场,推动理论学习走进实验室、生产线。

为促进科技创新和成果转化工作,茂名石化建立了以“揭榜挂帅”为中心,以成果等级、成果转化辅助的科技进步专项激励,制定实施产品质

学习笔记

全体科研人员,要深入研读《习近平谈治国理政》第五卷,深刻领悟高水平科技自立自强精髓,牢固树立科技工作者为党工作理念。作为石化科研单位,要充分搭建人才历练成长平台,

量提升、新产品开发及重点项目攻关绩效评价标准,激励科研人员勇于挑战、主动作为。

今年以来,茂名石化研究院成功研发化工新产品12个,炼油新产品1个,获得授权专利12项,其中包括国外授权专利2项,科技创新成果丰硕。

培育一流创新人才,不断推进科研机制改革,激发科研创新活力,助力石化企业高质量发展。

——茂名石化研究院党委书记宋俊燕

浙江石油

以“三学融合”推动党的创新理论落地见效

本报记者 舒志国
通讯员 邱丽莉 倪潇俐

《习近平谈治国理政》第五卷发行以来,浙江石油党委高度重视,创新构建“三学融合”模式,推动学习从有形覆盖向有效覆盖深度转化。

示范引领织密“一张网”。公司党委坚持以上率下,将《习近平谈治国理政》作为中心组核心学习内容,制订详细计划,通过专题研讨、读书班等形式深学细悟。公司班子成员分片区深入基层联系点开展宣讲,结合企业改革实际解读重要论述,形成“头雁领航、群雁齐飞”的局面。建立督导检查机制,通过定期通报、经验交流等方式,织就全员参与的学习网络。

创新形式激活“一池水”。公司各党支部积极创新载体。嵊州石油党支部开

展“习语金句”线上诵读接力,利用新媒体推广营造浓厚学习氛围;绍兴油库党支部组织“关键词解读”微党课竞赛,引导党员结合油库安全运营实际分享见解。

实践转化下好“一盘棋”。金华石油把“战略协同、全员发展、运营升级”转化为党建与业务融合的具体实践,以“整区县推进”为抓手,创新打造“站

学习笔记

《习近平谈治国理政》第五卷是指导我们推动事业发展的强大思想武器。通过学习,我深刻认识到必须坚持用党的创新理论武装头脑。面对复杂市场环境,要保持谨慎、敏锐和笃定,将学习成果转化到深化改

革、创新驱动的具体举措,发扬“眼睛盯住市场、功夫下在现场”传统,加快综合能源服务商转型,为高质量发展奠定基础。

——杭州石油分公司代表、党委书记朱轶人

化销华北

三级联动 打通学用转化全链条

熊文晋

化销华北党委高度重视《习近平谈治国理政》第五卷学习贯彻工作,将其纳入党委理论学习中心组及党支部重点工作,全面收集市场信息、产品数据,为科学开展产品定价、市场定位、资源统筹提供有效数据支撑,助力公司自营业务量创历史新高。

领导班子带头学,跑出学习贯彻“最先一公里”。公司党委通过多种形式,有计划、有节奏、有深度地逐章深学细悟。公司党委以第五卷中的新战略、新观点、新论断、新要求指导各项工作实践,以更清晰的思路、更扎实的措施推动市场牵引力进一步提升,今年1月至10月,公司经营总量、利润分别超过增长8.3%和6.8%。

党支部立体学,走好学思践悟“中间一公里”。各党支部采取“三会一

课”、主题党日、专题研讨等形式开展立体式学习,推动党支部建设与经营工作深度融合。各基层党支部发动党员干部职工扎实开展扫市场、访客户等工作,全面收集市场信息、产品数据,为科学开展产品定价、市场定位、资源统筹提供有效数据支撑,助力公司自营业务量创历史新高。

学习笔记

《习近平谈治国理政》第五卷中,习近平总书记关于深入推进党的自我革命的论述思想深邃、内涵丰富,为新时代纪检监察工作提供了强大的思想武器和行动指南。作为一名基层纪检干部,我将深学细悟笃行,聚焦公

司主业,紧盯“关键少数”,着力提升日常监督穿透力;聚焦突出问题,紧盯“四风”纠治,着力推动党风同向同治,以实干护航公司“十五五”高质量发展。

——化销华北监督审计部主任张雄超

九江石化销售中心

学用结合 打赢创效攻坚战

本报记者 邓颖 通讯员 张洪

面对2025年复杂严峻的经营形势,九江石化销售中心党支部坚持学思用贯通,将《习近平谈治国理政》第五卷的学习课堂搬到市场一线,以理论学习推动实战攻坚,实现从被动学到主动用的转变。

为破解“学用脱节”问题,该党支部创新推行三维学习法:一是原原本本学,通过制订计划、集中研讨,系统把握第五卷的核心要义;二是专题研讨学,设立“新发展理念与销售策略融合”等议题,结合营销案例深入交流;三是联系实际学,引导党员带着问题学、盯着方法用,从“问题导向”“系统观念”等论述中汲取破题智慧。

该党支部将理论学习转化为具体管理实践,系统推出五大工作机制:一是管理机制系统化,建立产品经理负

责、动态跟踪、走访促销、常态化督办和清单考核机制,实现全过程管控;二是专项攻坚项目化,围绕降本增效难点,设立负极焦、航煤全产销等专项小组,实行“揭榜挂帅”,党员带头攻坚;三是团队建设融合化,实施A/B角互补、协同培训、拓市结合、增进互相理解等“四个提升”工程,增强团队战斗力;四是党建引领常态化,通过创建党员先锋

学习笔记

将学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷与落实习近平总书记视察九江石化重要指示精神相结合。聚焦成果转化,以行商拓销模式增强市场反应能力,推行产品经理负责制及动态跟踪机制,组建负极焦等专项团队突破销售瓶

颈,实施常态化走访促销。强化党建引领生产经营,通过管理提效、团队协作、重点工作高效推进。

通过学用结合,销售中心实现业绩与团队能力双提升。负极焦月销量连续4个月创新高,价格与行业标杆持平;航煤销量实现质的飞跃,在郑州市场实现常态化供应。

——九江石化销售中心党支部书记闻德忠